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Klaipėda

· Siūlyti Valstybinei lietuvių kalbos komisijai supàprastinti neadaptuotų asmenvardžių gramatinimo taisykles, tikslinti ir konkretinti asmenvardžių adaptavimo reikalavimus, supažindinti su pakeitimais visuomenę.

· Adaptuotos vartosenos tradiciją turinčios žymių žmonių pavardės galėtų būti aptartos atskiru nutarimo punktu rekomenduojant jas vartoti pagal šią tradiciją, pavyzdžiui,  Šekspyras, Šopenas, Čerčilis ir pan.

· Siūlyti Kalbos komisijai inicijuoti darbus, susijusius su interneto svetainės ar panašaus visuomenei prieinamo šaltinio, kuriame būtų pateikiami asmenvardžių sąrašai (originalioji, aprobuota adaptuotoji ar (ir) transkribuotoji forma), rengimu ir nuolatiniu pildymu.

·  Siūlyti Valstybinei lietuvių kalbos komisijai visuomenei skirtus viešuosius tekstus teisiškai reglamentuoti griežčiau, pirmenybę teikiant adaptuotajam variantui (plg. beveik priešingą dabartinę VLKK 60 nutarimo formuluotę).

· Kalbos, kaip vieno iš valstybės pagrindo ir tautos savimonės elementų, puoselėjimas būtinas valstybės mastu. Atsižvelgiant į prastą jaunosios kartos kalbą, būtina inicijuoti projektus, susijusius su jaunimo raštingumo gerinimu ir kalbinio patriotizmo skatinimu. 

· Būtina visuotinai kelti lietuvių kalbos prestižą visais įmanomais būdais. Atsižvelgiant į pasikeitusias realijas, reikia tobulinti Valstybinės kalbos įstatymą arba nedelsiant priimti naująją jo redakciją. Registrų centras, registruodamas naujas įmones, turi laikytis Civilinio kodekso reikalavimo dėl pavadinimo taisyklingumo. Teisės aktuose būtina tiksliau apibrėžti viešojo užrašo sąvoką. 

· Atsižvelgiant į kitų sričių patirtį, baudų už viešosios kalbos reikalavimų pažeidimus skyrimą reikėtų laikyti prevencine priemone ir tokią praktiką taikyti dažniau.  

· Visuomenės dalyvavimui kalbos tvarkybos procese skatinti siūlyti laikraščiams ir Universitetui (KU) atgaivinti skyrelius apie kalbos vartojimo aktualijas.

· Siūlyti Lietuvių kalbos draugijos Klaipėdos skyriui, Kalbos gynimo draugijai ir kitoms suinteresuotoms visuomeninėms organizacijoms surasti bendradarbiavimo formų, padedančių visuomenei įsitraukti į kalbos priežiūrą ir tvarkybą.

· Siūlyti Universitetui rengti nuolatinius specialiuosius kalbos praktikos seminarus regiono kalbos specialistams, redaktoriams, žiniasklaidos darbuotojams ir bendruosius – įvairios veiklos žmonėms  pritraukiant projektinių lėšų. 

· Siūlyti Savivaldybei gatvių pavadinimams daugiau panaudoti tradicinių ne Lietuvos teritorijoje esančių vietovardžių.
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