Renginys Panevėžyje „Kalbėkime lietuviškai“ 
Kalba – mūsų sielos veidrodis. Kalba – mūsų drabužiai... Daug yra posakių, apibūdinančių kalbos svarbą. Kasmet, žiemai persiritus į antrąją pusę, artėjant Tarptautinei gimtosios kalbos dienai ir didžiojo Panevėžio krašto kalbininko Juozo Balčikonio gimtadieniui, Panevėžio miesto bendruomenė renkasi pasidalyti mintimis apie savosios kalbos vertę, vietą, svarbą. Šiais metais sausio 29 d. į pavakarę „Kalbėkime lietuviškai“ Gabrielės Petkevičaitės-Bitės bibliotekos Konferencijų salėje pakvietė visuomenininkas Vytautas Mišeikis, padedamas Lietuvių kalbos draugijos Panevėžio skyriaus valdybos narių Lionės Lapinskienės ir Emilijos Gedraitienės. Pirmoji pranešėja, Komunikacijos centro „Kalba. Knyga. Kūryba“ direktorė, apžvelgė lietuvių kalbos istorijos vingius nuo XIX a. pirmosios pusės iki paskutinio XX a. dešimtmečio. Ji priminė grožinės literatūros kūrėjus ir kalbos puoselėtojus Antaną Strazdą, Simoną Daukantą, Motiejų Valančių, Antaną Baranauską, Kazimierą Jaunių, Gabrielę Petkevičaitę-Bitę, Juozą Tumą-Vaižgantą, Mečislovą Davainį-Silvestraitį, Antaną Jušką, Joną Basanavičių, Vincą Kudirką, Joną Jablonskį, Kazimierą Būgą, Juozą Balčikonį, Matą Grigonį, Praną Skardžių, Petrą Būtėną, Stasį Dabušį ir kitus. Pranešėja apžvelgė, kaip kalbos tyrimo ir vartojimo klausimai buvo keliami iki 1940 metų ir kaip pasikeitė padėtis sovietmečiu. Lionė Lapinskienė gražiai susiejo kalbininkų darbus su literatūros, kultūros raidos vingiais, o temą iliustruojančius tekstus raiškiai skaitė Zenonas Liučvaitis. 
Pranešėja Emilija Gedraitienė, Panevėžio „Minties“ gimnazijos lietuvių kalbos mokytoja metodininkė, priminė, kaip mūsų gimtoji kalba vėl atgavo valstybinės kalbos statusą, kaip jos vartojimas įteisintas dokumentuose, tačiau apgailestavo dėl prastėjančios gimtosios kalbos situacijos viešosiose erdvėse, stebėjosi, kad mokinių lietuvių kalbos įskaitai duodama prieštaringų temų, pavyzdžiui, dešimtokų prašoma: „Kalbininkas Antanas Smetona teigia, kad „per sunkių kalbų nebūna“. Remdamiesi konkrečiais pavyzdžiais, aptarkite, ar reikia palengvinti lietuvių kalbos rašybos taisykles ir kodėl“. 
Abi pranešėjos pabrėžė įsimintinus Jono Jablonskio žodžius, kad „Kalboje tauta pasisako, kas esanti, ko verta. Tautos kalboje yra išdėta visa jos prigimtis – istorija, būdo ypatybės, siela, dvasia“. 
Renginį menine programa papuošė Panevėžio Vytauto Mikalausko menų gimnazijos jaunieji atlikėjai. Pavakarės dalyviai, paraginti renginio kuratoriaus Vytauto Mišeikio, buvo pakviesti paklausyti patriotinių dainų, atliekamų Arvydo Markevičiaus, įsimintinų tekstų ir pasidžiaugti gimtosios kalbos grožiu, kad ir toliau puoselėtų nuostatą neapleisti gimtosios kalbos. 
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