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Dėl lietuvių kalbos ir literatūros brandos egzamino

Lietuvių kalbos draugijos taryba pritaria 2013 m. vasario 20 d. paskelbtam Lituanistų sambūrio kreipimuisi į švietimo ir mokslo ministrą Dainių Pavalkį ir Lietuvos Respublikos Seimo narius „Dėl Lietuvių kalbos ir literatūros brandos egzamino programos keitimo“.
Lietuvių kalbos draugijos tarybos nariams kelia nerimą Lietuvos lenkų rinkimų akcijos pastangos versti lietuvių kalbos ir literatūros brandos egzaminą politinių derybų dalyku. Esame įsitikinę, kad tokie veiksmai žeidžia lituanistų – mokytojų ir mokslininkų – profesinį orumą, o įteisinamos vis didesnės nuolaidos ne lietuvių kalba dėstomųjų mokyklų mokiniams, reikalavimų keitimas jų neįvertinus visais aspektais ir skubotas jų taikymas trikdo suplanuotą rengimąsi egzaminui, kenkia jo vertei, skaldo visuomenę, griauna jaunimo pasitikėjimą Lietuvos valstybe ir jos švietimo sistema. 
Mūsų supratimu, švietimo ir mokslo ministro vasario 20 d. įsakymu patvirtinti lietuvių kalbos ir literatūros brandos egzamino pakeitimai yra nepagrįsti ir neatsakingi. Raginame Švietimo ir mokslo ministeriją neversti Lietuvos mokinių ir mokytojų abejotinos vertės sprendimų įkaitais. 
Lietuvių kalbos draugijos tarybos nariai
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