Lietuvių kalbos draugijos Šiaulių universiteto grupės naujienos
Šiaulių universiteto Humanitarinio fakulteto Lietuvių kalbotyros ir komunikacijos katedra drauge su Lietuvių kalbos draugijos Šiaulių universiteto grupe organizavo renginių ciklą, skirtą Humanitarinio fakulteto 55 metų sukakčiai.
Pirmasis renginys įvyko rugsėjo 8-ąją – Tarptautinę raštingumo dieną. Lietuvių kalbotyros ir komunikacijos katedros profesorė dr. Giedrė Čepaitienė susirinkusiems studentams, dėstytojams, moksleiviams ir mokytojams papasakojo apie lietuviškų rašmenų istoriją. Menų fakulteto docentė Gražina Šimoliūnienė supažindino su naujausiomis šrifto tendencijomis Lietuvoje ir pasaulyje, parodė įdomių pavyzdžių, o renginio organizatorė dr. Ona Laima Gudzinevičiūtė paskelbė konkursą „Rašom abėcėlę“, kurio tikslas – meniškai parašyti lietuvių kalbos abėcėlę.

Spalio 27 d. Humanitarinio fakulteto Antrojo aukšto galerijoje buvo atidaryta kaligrafijos darbų paroda „Rašom abėcėlę“. Lietuvių kalbotyros ir komunikacijos katedros vedėja dr. Ona Laima Gudzinevičiūtė apdovano ne tik prizinių vietų laimėtojus, bet ir kitus konkurso dalyvius už kompiuterinį raštingumą, kruopštumą, originalią kompoziciją. Smagu, kad iš viso sulaukta per 40 darbų, aktyvūs buvo ir Lietuvių kalbos draugijos Šiaulių universiteto grupės nariai. 
Lietuvių kalbotyros ir komunikacijos katedros vedėja dr. Ona Laima Gudzinevičiūtė paskelbė, kad kitais metais per Raštingumo dieną bus meniškai rašomas tekstas, ir pakvietė visus rengtis šiam konkursui.
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